

Prechádzka s pápežom

Benediktovi XVI. daroval ich fotky Americký prezident George Bush sa v rámci svojej poslednej cesty po Európe pred odchodom z funkcie zastavil vo Vatikáne.

Pápež Benedikt XVI. prijal Busha len dva mesiace potom, čo sám navštívil USA. Vatikán zažíval kvôli návšteve mimoriadne bezpečnostné opatrenia. Okolité ulice v centre Ríma boli uzatvorené.

Pápež privítal prezidenta v reštaurovanej veži svätého Jána.

Obaja potom vyrazili na krátku prechádzku po vatikánskych záhradách.

Bush daroval pápežovi ich spoločné fotografie.

Hlava katolíckej cirkvi sa s Bushom v mnohých názoroch zhoduje, no aj rozchádza. Spája ich odpor proti potratom či sobášom homosexuálov. Vatikán však nesúhlasí s inváziou do Iraku a embargom na Kubu. (mrx)

Plus jeden deň, 14.6.2008

Pamiatkou proti vôli majiteľa

Cirkev sa odvolala proti rozhodnutiu ministerstva

ŽILINA - Stará fara na Farských schodoch je kultúrnou pamiatkou!

Majiteľ budovy - katolícka cirkev - ju však za takú nepovažuje.

Generálny vikár Žilinskej diecézy Ladislav Stromček tvrdí, že cirkev o správnom konaní nič nevedela. „Pamiatkari nás požiadali, aby si mohli faru prezrieť. Potom sme už len dostali rozhodnutie o zaradení objektu medzi národné kultúrne pamiatky. „Podľa ministerstva však objekt možno vyhlásiť za pamiatku aj bez súhlasu majiteľa.

S podnetom na vyhlásenie fary za kultúrnu pamiatku prišla dnes už bývalá pracovníčka žilinského Krajského pamiatkového úradu. „Podnet sme podporili, pretože fara je významná minimálne z hľadiska historického urbanizmu, „ vysvetlil riaditeľ úradu Miloš Dudáš. Vlni na jeseň postúpili podnet nadriadeným orgánom.

Účelový podnet?

„Je to obyčajná hlinená budova, bez zvláštnej historickej ceny, ťažko využiteľná, „ namieta Ladislav Stromček.

„Mesto povolilo jej asanáciu už v roku 1930. V roku 1989 návrh na zaradenie fary medzi kultúrne pamiatky ministerstvo zamietlo. Podľa odborníkov chýbajú terajšiemu rozhodnutiu fundované argumenty.

Preto sme sa proti nemu odvolali. „ Podnet na vyhlásenie fary za národnú kultúrnu pamiatku sa objavil až v čase, keď sa verejne hovorí o prestavbe jej okolia na veľké obchodné centrum. Mal by ho postaviť známy podnikateľ George Trabelssie a viacúčelové priestory by tam mala mať aj cirkev. Ministerské rozhodnutie údajne podpísal vedúci pracovník vo výpovednej lehote, ktorý štyri dni po podpise už na ministerstve nepracoval.

JANA PUSTAYOVÁ

Plus jeden deň, 14.6.2008

Veriaci si aj zašportujú

Nový farský areál včera posvätil a odovzdal do užívania veriacim biskup Banskobystrickej diecézy Rudolf Baláž.

Súčasťou areálu, ktorý sa nachádza pri Kostole Sedembolestnej Panny Márie, je budova s kancelár-

skými, hospodárskymi a pastoračnými miestnosťami.

Je tu však aj detské ihrisko s leliezačkami a hojdačkami a športové ihrisko pre rôzne loptové hry.

(tasr)

Plus jeden deň, 16.6.2008

Pápež prijal G. Busha

Pápež Benedikt XVI. prijal amerického prezidenta Geoga Busha na netradičnom mieste: vo Vatikánskych záhradách. Ide o výnimku z protokolu. Pápež sa chcel takto poďakovať za nedávne srdečné prijatie v Bielom dome. George Bush si s Benediktom XVI. rozumie viac ako s Jánom Pavlom II. Ich vzťah komplikovala americká invázia do Iraku. STV, 19:30, 13.6.2008

Vláda sa nechystá prijať zmluvu o výhrade vo svedomí

Prijatie zmluvy medzi Slovenskom a Svätou stolicou o výhrade vo svedomí by bolo podľa vicepremiéra Dušana Čaploviča nad rámec zákonov a legislatívy Európskej únie. Vládny kabinet sa do roku 2010 nechystá túto tému otvárať.

Dušan Čaplovič, vicepremiér: „Pre budúcnosť financovania cirkvi pôjdeme na asigovanú daň a pevne verím, že sa splní jeden z dvadsiatich bodov, ktoré boli prijaté po revolúcii v roku 1989, keď si samotná cirkev žiadala odluku od štátu, od cirkvi. Táto vláda nebude pripravovať odluku, táto vláda môže viesť dialóg a ja si myslím, že budúcnosť postavenia cirkvi, aby boli nezávislé, je jediná cesta odluky štátu od cirkvi.“

Rádio Slovensko, 20:00, 15.6.2008

Pápež žehnal novorodencom

Vatikán - Pápež Benedikt XIV. včera počas pravidelnej stredajšej audiencie na vatikánskom Námestí svätého Petra žehnal novorodencom. Slnečné počasie ho prinútilo vymeniť svoju tradičnú pápežskú pokrývku hlavy za módný doplnok. Klobúk Saturno je pomenovaný podľa prstencov planéty Saturn, ktoré pripomína. HN, 19.6.2008

Výstup na horu Sinaj

Egyptská hora Sinaj, na ktorej podľa Biblie odovzdal Boh Mojžišovi desať Božích prikázaní, je dnes jednou z najlákavejších egyptských atrakcií. Na druhú najvyššiu horu Sinajského polostrova priťahuje turistov najmä túžba zažiť pocit, že vystúpia na miesto, považované za sväté a zažijú neopakovateľný východ slnka.

Pyramídy, exotická Káhira a pamiatky v Luxore lákajú do Egypta ročne státisíce turistov. Medzi najvyhladávanjšie turistické strediská patrí aj Sharm El Sheikh na najjužnejšom cípe Sinajského polostrova. Okrem potápania pri koralových útesoch sa odtiaľto organizujú výlety na posvätnú horu Sinaj. Táto hora, nazývaná aj Gebel Musa, teda Mojžišova hora, je s výškou 2 285 metrov druhým najvyšším vrchom Sinajského polostrova. Podľa Biblie by to malo byť miesto, kde odovzdal Boh Mojžišovi prvý zákonník na svete -Desatoro prikázaní. Dnes je Mojžišova hora jednou z egyptských atrakcií a za zhruba tisícku si sem chodia turisti vychutnávať jedinečný východ slnka.

Prípravy na výstup

Na horu Sinaj turistickí sprievodcovia odporúčajú výstupy v noci, najmä pre neznesiteľné teplo, ktoré by mohlo byť pre cudzincov zo severnejších krajín navyknutých na miestne teploty životu nebezpečné. Na cestu sa preto skupinky turistov vydávajú už okolo pol tretej v noci. Vyrážajú zo základného tábora, ktorý pozostáva z miesta, kde sa predáva predražená voda a bagety, plátennej toalety v zúfalom stave a z niekoľkých klasických arabských trhových obchodíkov. Skôr, ako výpravu miestni policajti prepustia ďalej, musia sa všetci jej členovia podrobiť prehliadke na detektore kovov. Miestni strážcovia zákona sa však ukážu ako flegmatici - napriek tomu, že celá skupinka pri prehliadke detektorom bzučí, púšťajú ju mávnutím ruky ďalej. Každý člen výpravy dostane baterku a dobrú radu, že ak nie je dostatočne teplo oblečený, má si ešte rýchlo zakúpiť nejaký dodatočný odev u Arabov, ktorí

sa akoby celkom „náhodou“ práve v tej chvíli vynárajú z okolitej tmy s náručou plnou teplých šálov a diek.

Najstarší kláštor na svete

Netrvá dlho a turisti sa dostanú ku Kláštoru sv. Kataríny, najstaršiemu kláštoru na svete. Na tomto mieste rastie aj krík, známy z Biblie ako zázračný horiaci ker, v podobe ktorého sa počas púte z Egypta do Izraela Mojžišovi zjavil Boh. Vďaka legende sa miesto stalo cieľom pútnikov a nadšená propagátorka kresťanstva byzantská cisárovna Helena tu nechala v roku 330 postaviť kaplnku. V šiestom storočí pri kaplnke vyrástol opevnený kláštor, obkolesený dvanásť až pätnásťmetrov vysokým žulovým valom. Až o pár storočí neskôr komplex zasvätili svätej Kataríne, ktorá zomrela mučeníckou smrťou. Jej telo sa našlo na hore, ktorá tiež nesie jej meno - Gebel Katerina a svojou výškou o niekoľko desiatok metrov prevyšuje Mojžišovu horu. Kláštor údajne okrem iného uchováva zbierku náboženských písomností, akú rozsahom prekoná len pápežská knižnica vo Vatikáne. Ťavu, potrebujete ťavu?

Cestu zvažujúcu sa do mierneho kopca osvetľujú okrem bateriek v rukách turistov, aj iné mihotavé svetielka. To miestni podnikavci - beduíni s ťavami vyčkávať na turistov a snažia sa stoj čo stoj zarobiť. Postávajú popri prašnom chodníku, sťažujú výletníkom výstup a stále dokola opakujú naučené anglické slová: Camel, need camel? Very good camel. Ponúkajú turistom, že ich za astronomický poplatok vyvezú na ťave až na vrchol hory. Popri hrubých basoch Arabov sa ozývajú aj nesmelé detské hlásky: „Camel? Need camel?“ Chlapci, ktorí ponúkajú ťavy, sa zvyknú chúliti za kameňmi, majú otrhané šaty a na hlavách veľké šatky. Prítomnosť takýchto detí osamelo pracujúcich vo vyprahnutej krajine ponorenej do tmy šokuje. Cestou na vrchol však malí beduíni pribúdajú a vy si zvyknete. Detská práca v Egypte napriek snáham rozličných mimovládnych or-

ganizácií na ochranu práv detí nie je ničím ojedinelým.

Pri pohľade na ťavy preťažené ľudskou váhou s otrhanou kožou a poodieranými nohami mnohých chuť skrátiť si výstup prejde a uprednostnia vlastné nohy. Výstup navyše vonkoncom nie je náročný a bez ťažkostí ho zvládnu aj postarší turisti.

Každého zhruba pol kilometra sa vo svahu krčí búda pozliepaná z kameňov, v ktorej miestni ponúkajú smädným turistom kávu, kolu či čaj, ale zoženiete tu aj cigarety a baterky do fotoaparátu. Na každej z týchto zastávok možno nájsť aj toalety.

Pri pohľade na ne človeku však nezostane iné len uznať, že mal poslúchnuť radu delegátky, ktorá ešte pred cestou všetkých varovala, že potrebu si majú spraviť pred výstupom.

Schody do neba

Atmosféra noci v Sinajskej púšti vyráža dych. Nad vyprahnutou krajinou panuje ticho, v tme sa matne črtajú skalnaté hory poskrúcané vetrom do čudesných tvarov, hviezdy sa jagajú jasnejšie ako svetelné reklamy veľkomiest. Nepreniknuteľná tma, ktorá obklopuje celú scenériu, vôbec nenaháňa strach, ale zvláštne upokojuje.

Človeka premkne pocit, že sa mu na týchto miestach nemôže prihodiť nič zlé. Záverečnou časťou cesty sú schody vytvorené z kameňov poukladaných na seba. Je ich zhruba tritisíc, stúpa sa po nich síce ťažko, ale pocit, že cieľ je na dosah a snaha obsadiť si na vrchole čo najlepšie miesto skôr, ako sa začne odohrávať jeden z najkrajších východov slnka na svete, núti zdvíhať nohy. Aj tí, čo využijú služby ťavieho taxíka, musia schody vyšliapať pešky. Cez schody nedostane ťavu ani ten najobratnejší beduín.

Čakanie na zrod nového dňa

Na vrchole hory chlad preniká až do špiku kostí a ľudia odrazu chápu odporúčania vziať si so sebou teplejšie oblečenie. Krajina, ktorá sa rozprestiera pod nami, je nehostinná a drsná. Vetrom ošľaha-

né hory bez známok života a akejkoľvek zelene, len kamene a piesok. Niektorí turisti sa potulujú okolo kamennej Mojžišovej kaplnky, zasvätenej desiatim Božím prikázaniam. Na východe sa po pol hodine čakania ukáže malý kúsok slnečného kotúča. Celou plošinou sa vtedy ozvú radostné výkriky, niektorí turisti nadšene tleskajú. Slnko pomaly vystupuje na oblohu a táto na pohľad obyčajná vec pripadá človeku taká nádherná, že sa len nemo kochá a snaží sa nasat' čo najviac z neopakovateľnej atmosféry.

Čo prezrádza o hore Sinaj Biblia

Podľa Biblie izraelský národ po úteku z Egypta počas štyridsaťročného blúdenia nehostinným kamenistým Sinajským polostrovom založil pod úpäťm hory načas jeden zo svojich táborov. Ich vodca Mojžiš na popud božieho vnuknutia

Záchrana drevených kostolíkov pri Svidníku

Teraz sa pozrite, do čoho sme v uplynulých rokoch vrazili desiatky miliónov korún. Hoci v tomto prípade sa hodí povedať investovali v prospech všetkých. Aj keď vzácny kostolík, ktorý vám ukáže Ruslana Kurilcová, stojí v dedinke s 81 obyvateľmi.

Do Mirole pri Svidníku prišli rodáci z celého Slovenska. Ich drevený kostolík z roku 1770 cez zrenovovali. Vyzerá ako nový.

Josef Kostelník, starosta obce Miroľa: „Výmena podlahy, výmena trámov vnútorných, celkové opláštenie, prístupový chodník a oplotenie.“

Vierka Čekavská, rodáčka z Mirole: „Pochádzam stadiaľto z Mirole a tento kostolík veľa pre mňa znamená, pretože som sa tu sobášila s mojim manželom.“

74-ročná Júlia Hojdová sa na tento deň veľmi tešila. Od dojatia mala slzy v očiach.

vystúpil na horu, tu zostal štyridsať dní, počas ktorých viedol rozhovory s Bohom. Z týchto rozhovorov vzišlo desať Božích prikázaní, ktoré sa z historického hľadiska považujú za jeden z najstarších zákoníkov na svete.

Egypt

Oficiálny názov: Egyptská arabská republika Poloha: severná Afrika vrátane polostrova Sinaj, obmýva ho Stredozemné a Červené more Rozloha: 1 001 450 km² Hlavné mesto: Káhira Počet obyvateľov: 80 335 036 (Júl 2007) Národnostné zloženie obyvateľstva: Egypťania 98%, kmene Berberov, Beduínov a iné 1%, Vierovyznanie: islam (prevažne sunnitská vetva) 90%, koptské kresťanstvo 9%

Dominika Karasová

Zdroj: www.cia.gov

Júlia Hojdová, veriaca: „Som veľmi šťastná, že som sa toho dožila.“

Veriaci si život bez tohto chrámu nevedia predstaviť. Pravidelne sa sem chodia modliť.

Júlia Dzambová, veriaca: „Tešíme sa, veľmi sa tešíme.“

Júlia Gondzíkova, veriaca: „V tomto kostole som bola krstená, aj sobášená, aj moje deti tu boli krstené.“

Chrám vysvätil arcibiskup Ján Babjak. Potom bola slávnostná svätá liturgia.

Michal Kost', org. Drevené kostolíky pod Duklou: „Na drevených kostolíkoch v okolí Svidníka sa preinvestovalo takmer 30 miliónov korún. Sú zachránené na najbližších 30-40 rokov.“

Magda Vášaryová: „Nie som grékokatolíčka, ale považujem tieto drevené kostolíky za niečo, čo sa nesmie stratiť z našej krajiny.“

Ruslana Kurilcová

TV JOJ, 19:30, 14.6.2008

Prešovské Rio

Slovensko získa možno ďalší svetový unikát. Stane sa krajinou s dvoma monumentmi osoby Ježiša Krista, ktoré sú kópiami slávnej brazílskej sochy v Riu de Janeiro. Potom, ako v uplynulých dňoch vyrástol v hornooravskej obci Klin monument Krista, dominantu má získať aj Prešov. Prešovská socha Ježiša Krista má byť vysoká 33 metrov a bude stáť na šesťmetrovom podstavci. Pôjde o najvyššie monumentálne dielo na svete, socha bude vyššia ako 12-poschodový panelák. JÁN FELIX, Šport, 17.6.2008

EÚ hľadá cestu zo slepej uličky

Fiasco v írskom referende spustilo vlnu špekulácií o tom, či je Lisabonská zmluva mŕtva alebo projekt európskych reforiem možno zachrániť. Najväčší hráči Európskej únie chcú, aby sa ratifikačný kolotoč nezastavil.

Povestný piatok 13-teho uvrhol úniu do nepríjemnej reprízy. Najprv skončila v koši euroústava. Teraz má ťažkosti jej štíhlejší potomok Lisabonská zmluva. Na Írov zabralo zavádzanie, odporcovia strašili stratou neutrality, nízkych daní, či povinnosťou zaviesť interupcie.

Jose Manuel Barroso, predseda Európskej komisie: „Európska komisia dúfala v iný výsledok, ale rešpektujeme rozhodnutie írskych voličov.“

Zdá sa však, že rešpekt má svoje limity. Brusel odmieta vyhlásiť zmluvu za mŕtvu a chce, aby ratifikačný maratón pokračoval. Z kuloárov počuť najmä nádeje o druhom referende. Aj súčasnú európsku zmluvu totiž Íri schválili v reparaťe po jej kozmetickú úpravu.

Jose Manuel Barroso, predseda Európskej komisie: „Írsky premiér mi povedal, že zmluvu nepovažuje za mŕtvu, aj podľa mňa stále žije. Teraz treba nájsť riešenie.“

Loptička je na írskej strane. Čaká sa aký záložný scenár ponúkne Dublin. Rýchlu nápravu však vylúčil.

Robert Fico(Smer-SD), predseda vlády SR: „Pôjdeme podľa starých dokumentov a treba uvažovať, že či existuje nejaký opravný prostriedok v Írsku.“

Honer Mahony, írsky novinárka EUobserver: „Nik nemá chuť vrátiť sa k stolu a rokovať o novej zmluve.“

Robert Fico(Smer-SD), predseda vlády SR: „Ropa a potraviny, toto by malo dnes zaujímať premiérov vlád 27-ky a nie Lisabon, hoci Lisabon je príjemný, no tak, ale veď život ide ďalej.“

Práve riešenie praktických problémov bude podľa obhajcov Lisabonskej zmluvy akousi daňou za írsky fiasco. Zmluva totiž mala od budúceho roka spružniť rozhodovanie 27 členného bloku.

Renáta Goldírová

TV Markíza, 19:00, 14.6.2008

Recept na šťastie - vatikánsky koláč

Určite všetci veľmi dobre poznáte reťazové e-maily, ktoré plnia vaše schránky. Ak ich neprepošlete ďalším desiatim ľuďom, čaká vás 10 rokov nešťastia, či iná katastrofa. Teraz je však na svete nová reťazová zábavka, Ešte zaujímavejšia.

Nebudte prekvapení, ak pri vašich dverách zazvoní kamarát alebo kamarátka a daruje vám cesto na tzv. vatikánsky koláč. No spolu s ním aj recept na šťastie. Ide o asi 2 deci čudne vyzerajúcej a páchnucej zmesi, s ktorej musíte v priebehu týždňa upiecť koláč. Ten vám vraj zaručene, ale zaručene prinesie šťastie. V opačnom prípade sa pripravte na katastrofu.

Ženy -gazdinky:

„Mal by priniesť šťastie a tomu kto ho upečie, aj nejaké želanie by mal splniť.“

„Dostala som to, som zvedavá aký ten koláč bude.“

Rádová sestra Ludmila je prvou mníškou v ČR, ktorá začala používať internet

Teraz vám predstavíme naozaj nezvyčajnú mníšku. Žije síce v kláštore v centre Prahy, ale oveľa väčšiu šancu nájsť ju máte na internete. Vytvára webové stránky a elektronicky posiela modlitby. A to všetko robí už od roku 1996.

S rádovou sestrou sa môžete stretnúť nielen v kláštore, ale aj na internete. Františkánska sestra Ludmila na prvý pohľad pôsobí tak, ako každá rehoľníčka. Opak je pravdou. Ludmila ako prvá z českej cirkvi začala používať internet. Dokonca vytvárať aj vlastné webové stránky.

Sestra Ludmila „Okolo 96. roku už bolo potrebné sa pripojiť na internet. Bez obáv môžem povedať, že som prvá internetová mníška v tejto krajine.“

Sestra Ludmila pracuje ako sekretárka u niekoľkých katolíckych organizácií, ktorým sa stará o webové stránky. Môže sa pochváliť aj svojimi vlastnými.

Sestra Ludmila: „Jedného dňa

Tak sme to vyskúšali. Pripravenu zmes musíte na záver rozdeliť na štyri časti a tri darovať ľuďom vo svojom okolí. No a z tej štvrtej upečiete vatikánsky chlieb.

Erika Bohdanová, psychologička: „Je to už oveľa osobnejšie. Je to také oveľa manipulatívnejšie a oveľa nátlakovejšie ako ten mail.“

My sme sa odborníka opýtali, čo si o tomto čudnom putovnom ceste myslí. Nikto totiž netuší, koľko mesiacov či rokov cesto putuje z rodiny do rodiny.

Vojtech Szemes, Cech pekárov a cukrárov: „Podľa môjho názoru je to zákvas, droždie tu moc ani neni. Podľa toho čo cítim, ide z toho urobiť také trošku nakyprené pečivo.“

Takýto princíp a vraj využíva aj pri pečení pravého chleba. No nech je to už akokoľvek, jedno je isté. S Vatikánom to nemá nič spoločné.

TV JOJ, 19:30, 15.6.2008

Čo už Tma pod Kristom

Na sochu Ježiša Krista, ktorá má byť práve nad Prešovom tou najväčšou na svete, sa vraj poskladajú sponzori a aj developerské spoločnosti. Primátor Pavel Hagyari povedal, že sú ochotné prispieť 0,1 percenta zo svojich investičných nákladov. Čo už. Spolu s Gabom to vidíme alternatívne. Kedysi (?) investori dávali nejaké tie percentá „na stranu“. Ale podaktorí nezávislí primátori pochopili, že pod Kristom je najväčšia tma.

Ján Füle
PRAVDA, 17.6.2008

Zhorel kostol v Egypte, kde je stopa malého Ježiša

Káhira - Kostol v delte Nílu, v ktorom sa podľa legendy zastavila Svätá rodina pri úteku z Izraela do Egypta, spustošil v pondelok oheň. V kostole sa nachádza kameň, na ktorom je údajne zachovaná stopa nohy malého Ježiša. Kameň zostal plameňmi nedotknutý, informovali egyptské bezpečnostné zložky. Požiar vážne poškodil Kostol Panny Márie v Sakhe, neďaleko mesta Káfr aš-Šajch v delte Nílu. Oheň zničil vzácny oltár i jednu historickú ikonu a narušil statiku stavby.

Miestne úrady oznámili, že príčinou požiaru bola s najväčšou pravdepodobnosťou chyba na elektrickom vedení. Zároveň vylúčili, že by bol kostol podpálený úmyselne. Budovu totiž chránili vojaci po nedávnych ozbrojených zrážkach medzi väčšinovými moslimami a kresťanskou menšinou, ktorá je v Egypte známa ako kopti.

Koncom mája došlo k násilným sporom o kláštor v strednom Egypte. Pri nepokojoch zahynul jeden moslim, štyria kopti boli zranení, vrátane dvoch mníchov.

Koptský názov pre Sakhu je Pekha-Issús, čo v preklade znamená Ježišova noha. Dvojročný Ježiš tu údajne stúpil na kameň, keď spolu s matkou Máriou a jej druhom Jozefom utekali do Egypta pred nariadením kráľa Heroda, ktorý nechal vyvraždiť všetkých dvojročných chlapcov. Kameň objavili v roku 1984 a vystavili ho v kostole. Ten bol postavený na mieste stredovekého kláštora. (news.au), HN, 18.6.2008

Duchovní teroristi

Poľsko opäť bojuje jednu z bitiek svojho večného „kultúrkaľfu“. Ako zvyčajne v nej ide o stret medzi fundamentálne katolíckym a liberálnejším pohľadom na svet a možnosti, ktoré v ňom človek má. A ako sa tiež často stáva, aj dnes v tomto boji trpí nevinný. Informácie o poslednom prípade, ktorý u našich severných susedov rozbúrila verejný život, sú rozporne. Z právneho hľadiska je však jedno, či iba 14-ročná Agáta otehotnela po znásilnení alebo mala pohlavný styk s taktiež maloletým spolužiakom. V oboch prípadoch má aj podľa na európske pomery extrémne prísnych poľských zákonov právo na umelé prerušenie tehotenstva. Poľské nemocnice ho však nechcú vykonať. Dá sa pochybovať, že by to všetky odmietli iba pre etické zábrany svojich lekárov. Aspoň u niektorých skôr rozhodol strach, že sa stanú cieľom útokov protipotratových fanatikov, terorizujúcich dievča, jej rodinu aj zdravotnícke zariadenia, ktoré o vykonaní žiadosti Agáty na prerušenie tehotenstva uvažovali.

Potrat je azda vždy a pre všetkých aktérov určitá tragédia a nedá sa namietat' proti tomu, ak chce niekto ženu, či v tomto prípade ešte len žieňa, presvedčiť, aby sa mu vyhlo. Nikto však nemá právo robiť na ňu nátlak pomocou psychického teroru, ako sa to teraz zo strany katolíckych fanatikov deje v Poľsku. Vykonávateľov tohto teroru ich mentálne vybavenie neradí ani tak k slušným kresťanom ako skôr k islamským fanatikom, veriacim, že ich predstava o svete je jediná správna a možná, majú preto právo ju všetkým vnútiť aj silou. Na Blízkom východe kladením bômb, u nás našťastie musia aj náboženski fanatici brať ohľad na svoje okolie a bomby aspoň zatiaľ nekladú (v Amerike už áno). Poľských duchovných teroristov neospravedlňuje ani ich hlboké presvedčenie, že konajú iba to, čo im prikazuje Boh. Bin Ládin si myslí to isté. **Peter Morvay**
SME, 18.6.2008

Školáčka si znepriatelila lekárov aj biskupov

VARŠAVA (ČTK, zah) - Celé Poľsko bolo v strehu. Dozvedelo sa, že štrnásťročná školáčka nemôže nájsť nikoho, kto by jej prerušil tehotenstvo. Napokon sa všetko dobre skončilo a lekári pomohli dievčaťu, ktoré čakalo potomka s chlapcom starším len o rok.

Celý prípad sa zákrokom lekárov neskončil. Ich konanie pobúrilo poľských biskupov, ktorí vyjadrili rozhorčenie nad zverejnením prípadu a ľútosť nad jeho spôsobom riešenia. Podľa katolíckej informačnej agentúry interrupciu vraj urobili pravdepodobne v Gdansku. Štátne zastupiteľstvo teraz preveruje, či na dievča niekto nevyvíjal nátlak. Či už matka, ktorá bola za prerušenie tehotenstva, alebo kňaz Krzysztof Podstawka, ktorý dievčaťu navrhol donosiť dieťa.

„Kňaz Krzysztof pomáhal školáčke, ponúkol jej, že môže dať dieťa na adopciu. Dievča súhlasilo a zverilo sa príbuzným, ktorí celú kauzu zverejnili. Odštartovali tak honbu médií, ktoré prekročili isté hranice. Zároveň sa objavili fanatické reakcie, ale nie zo strany cirkvi, ale rôznych organizácií, ktoré žiadali usmrtenie dieťaťa,“ vyhlásil v stredu pred novinármi po rokovaní biskupského snemu arcibiskup Józef Życiński.

Ako povedal, katolícka cirkev chcela v pokoji a bez emócií i kriku iba pomôcť. V Lubline existuje dom pre osamotené matky, kde by mohla vraj dievčina dať dieťa do opatery. „Vo chvíli, keď sa do prípadu zamiešali nielen médiá, ale aj široká verejnosť, ministerstvo zdravotníctva a bývalí poprední ľavicoví politici, sme museli reagovať. Žiaľ, agresívne prostredie a manifestácia organizácií, ktoré chceli nechať dieťa zabiť, nepridali dievčaťu na pokoji,“ dodal arcibiskup. Zároveň poďakoval všetkým, ktorí bránili počatý život. Feministické organizácie zasa obviňujú katolíckych fanatikov z toho, že školáčke bránili v samostatnom rozhodovaní.

V silne katolíckom Poľsku platí jeden z najprísnejších protipotratových zákonov v Európe. Žena môže absolvovať interrupciu iba v prípade, že je ohrozený jej život alebo život plodu. Rovnako ak počatie bolo výsledkom znásilnenia alebo incestu. Medzi znásilnenie sa ráta aj pohlavný styk s maloletou. Štrnásťročná školáčka tak mala právo na zákrok.

Protesty proti umelému prerušeniu tehotenstva zažila nedávno aj americká Atlanta. **PRAVDA, 19.6.2008**

Na Orave 9,5 metrová socha Krista

V Kline na Orave postavili kópiu slávnej brazílskej sochy Krista. Predbehli tak aj Prešov. Podobná socha by tam mala stáť najskôr v roku 2010. Slovensko sa tak možno stane svetovým unikátom. Budeme mať dve kópie sochy u Rio de Janeiro.

Deväť a pol metrová socha Krista spasiteľa sa týči na kopci Grapa v obci Klín na Orave. Rozpätie rúk má sedem metrov a váži 23 ton.

Jozef Stroka, staviteľ sochy: „Z dlhej chvíle a nudy v jesennom období sme sa rozhodli so zamestnancami urobiť niečo pre zviditeľnenie našej obce.“

Sochu zložili z dvoch dielov. Má oceľovú konštrukciu zaliatu betónom a obloženú izoporom. Konečnú podobu sochy dal Peter Ganobiak, ktorý na to použil naozaj netradičné náradie.

Jozef Stroka, staviteľ sochy: „Sekera a motyka, to bol hlavný pracovný nástroj.“

Kristus symbolicky rozpína ruky

nad hornoravskými obcami, Oravskou priehradou a Roháčmi.

Anketa?

Opýtaný 1: „Prakticky je to dobrá vec, ale čas ukáže ako to bude.“

Opýtaný 2: „Je to pekné a je to dobré, že to postavili.“

Opýtaný 3: „My sme s triedou tam opekali pri tej soche.“

Podľa starostu obce by takáto atrakcia mohla prilákať do Klína viac turistov.

Štefan Peňák, starosta obce Klín: „Pri vysviacke tejto sochy som videl to množstvo ľudí, ktorí tu prišli s radosťou a doslova sa kochali nad krásou okolitej prírody.“

Miestni tvrdia, že síce nemajú takú vysokú sochu akú sú postaviť v Prešove, no podľa nich na východe určite nebude taký nádherný výhľad aký je na Orave. Súčasťou sochy by mala byť aj kalvária. Pán Jozef by chcel aby tu vzniklo pútnicke miesto. **Dominik Kianička**

TV Markíza, 19:20, 16.6.2008

Uzdravenie: Stal sa zázrak?

V malej obci na Spiši sa stal podľa slov tamojších obyvateľov zázrak. V Smolníckej Hute sa mal uzdraviť slepý chlapec po tom, keď sa dotkol relikvie Pátria Pia v tamojšom kostole. V dedine sa objavuje čoraz viac pútnikov. Konferencia biskupov Slovenska je zatiaľ vo vyjadreniach zdržanlivá.

Relikvia talianskeho svätca je v kostole v Smolníckej Hute iba mesiac. Priviezli ju zo San Giovanni di Rotondo, kde sa nachádzajú pozostatky Pátra Pia. Ide o kus plátna, ktorým mal taliansky svätec obviazané stigmaty, teda krvácajúce rany na rukách. Do kostola v Smolníckej Hute sa prišiel slepý chlapec pomodliť.

Obyvatelia Smolníckej Huty:

„Pomazal si oči a hovorí sa o ňom, že začal vidieť.“

„Jeho mama povedala jak prešiel si cez očká, že tak teplo cítil.“

To, že sa mal chlapec uzdraviť prišla oznámiť farárovi do Smolníckej Huty pár dní samotná matka.

Jozef Spišiak, farár v Smolníckej Hute: „Prišla taká naradostená ku mne za mnou do sakristie a poďakovala mi za to, že vidí. Bol slepý a že vidí.“

Otília Šramková, kostolníčka: „Husia kože po mne prešla, taká zimnica.“

Domáci ale nevedia, odkiaľ chlapec pochádza. V dedine sa za posledné dni totiž objavuje stále viac pútnikov zo širokého okolia.

Obyvateľka Smolníckej Huty: „Viac-menej sa pýtajú kedy je kostol otvorený, kedy tu môžu prísť.“

Farár zo Smolníckej Huty čaká najskôr na osudné stretnutie s chlapcom, aby si potvrdil slová matky. V Taliansku sa už s podobnými prípadmi stretli. Osobne mal tú možnosť aj jeden zo slovenských teológov, ktorý pôsobí na francúzskej Sorbonne.

Dr. Gerhard Weag, teológ Univerzity Sorbonne, Francúzsko: „Sú ľudia, ktorí navštívili priamo San Giovanni di Rotondo, ktorých som stretol a ktorí vydali to svedectvo, že boli uzdravení.“

Chlapec by sa mal s tunajším farárom stretnúť už túto nedeľu. V prípade, že sa mu zlepšil zrak skúmanie by malo objasniť, či ide o úspech lekárov, alebo či skutočne došlo k zázračnému uzdraveniu.

STV, 19:30, 18.6.2008

Za prípitok s dieťaťom nebude tisícka

BRATISLAVA (vv, zp) - Rodičia si môžu odložiť tisícku. Za svoje podnapité deti nezaplatia pokutu do obecných pokladníc.

Parlament totiž na druhý pokus neschválil zákon poslankýň HZDS Ľudmily Muškovej a Kataríny Tóthovej, ktorým chceli trestať pitie detí. Za každý pohárik mala obec vyberať od rodičov tisíc korún a verejne ich pokarhať.

Už raz prijatý návrh vrátil do Národnej rady prezident Ivan Gašparovič, podľa ktorého nebolo jasné, kto mal zisťovať u detí alkohol. Gašparovičovi sa tiež nepozdávalo, že zákon obmedzoval obrady cirkvi, pri ktorých sa používa prípitok.

„Je mi ľúto, že niektorí poslanci Smeru sedeli v sále, ale nehlasovali, hoci v koalícii bola dohoda o jeho podpore,“ povedala Mušková.

Za vrátený zákon zdvihlo ruky len 72 poslancov, na prelomenie prezidentovho veta je pritom potrebných 79 hlasov. Z vládnych strán nehlasovalo 14 zákonodarcov. Opozícia, s výnimkou dvoch politikov SMK, sa zdržala.

Smer dal poslancom voľnú ruku pri hlasovaní. „Argumenty pána prezidenta boli logické,“ poznamenal poslanec Smeru a podpredseda parlamentu Miroslav Číž.

Tóthovej sa prezidentove pripomienky nepozdávali, s výnimkou prípitku pri cirkevných obradoch. „To sa dalo doplniť novelou. A dali by sa rozšíriť aj pokuty za porušovanie zákona napríklad o verejnoprospešné práce,“ povedala Tóthová.

Obe poslankyne sa nevzdávajú. Ten istý návrh predložila do parlamentu opäť o pol roka, po lehote, ktorú musia počkať. Mušková chce zákon ešte sprísniť. „Nová úprava by mala zaviesť vydávanie licencií pre prevádzkovateľov podnikov, kde sa nalieva alkohol. Ak by sa zistilo, že nalievajú mladým, mohli by o licencie prísť,“ spresnila. Tak to napríklad funguje v USA.

Zákon, ktorý schválil parlament v máji, zakazoval piť mladistvým do 18 rokov. Zakazoval tiež zdržiavať sa deťom do 15 rokov bez rodičov po deviatej večer na miestach, kde sa predáva alkohol. Prehrešky mali nahlasovať obecní policajti, ale aj lekári zo záchytek. Lekári, ale aj samospráva upozorňovali, že nové pravidlá sa nedajú uviesť do života.

V súčasnosti platí pre krčmárov zákaz nalievať mladým do 18 rokov alkohol. Ak sa tak stane, polícia môže uložiť majiteľovi baru pokutu do päťtisíc korún. **PRAVDA, 18.6.2008**

Slovenská katolícka charita odštartovala nový projekt

Slovenská katolícka charita odštartovala nový projekt na pomoc deťom na okraji spoločnosti. Je spojený s finančnou zbierkou, ktorá je určená pre tri slovenské detské charitatívne zariadenia.

Andrea Topol'ská z komunikačného odboru Slovenskej katolíckej charity pre rádio Lumen spresnila: „Do projektu sa zapojili centrá a je to Detský charitný dom sv. Lujzy v Nitre. Detský charitný dom v Považskej Bystrici a Dom sv. Anny v Starej Ľubovni.“

Centrá vybrali na základe pripravených projektov. Po vyhodnotení finančnej zbierky a finančnej pomoci jedného z bankových subjektov si spomenú na zariadenia i pomoc nasledovne.

Andrea Topol'ská: „Bola by to napríklad modernizácia kuchynky kde by sa dokúpili niektoré spotrebiče, alebo kuchynská linka, stoličky, stoly. Tiež by sa zmodernizovalo vybavenie detských izieb. Umožníme deťom navštíviť letné ozdravovacie pobyty.

Bude možnosť ukázať deťom niektoré výstavy, hrady. V Starej Ľubovni sa napríklad z tohto príspevku zrekonštruuje napríklad zdravotníctvo.“

Projekt Pomoc deťom v núdzi sa zameriava najmä na špecifickú skupinu detí.

Andrea Topol'ská: „Hlavne pre deti ktoré sú v núdzi, ktoré sú v nepriaznivej situácii a snažíme sa pomáhať, alebo riešiť tento problém aj so samotnou prácou s pôvodnou rodinou.“

Projekt katolíckej charity potrvá do konca októbra. Podľa Andrei Topol'skej však nie je jediný ktorý charita venuje pozornosť práve deťom.

Andrea Topol'ská: „Slovenská katolícka charita sa už niekoľko rokov úspešne venuje práci s deťmi a s mladými. Venovali sa napríklad práci s rómskymi deťmi, alebo s deťmi, ktoré sú siroty, polosiroty. Niektorých rodičia opustili a deti, ktoré trpeli nejakým postihnutím.“ **Eliášová, Rádio Lu-**

Vatikán ukázal filmárom dvere

Filmovú verziu knihy Dana Browna Anjeli a démoni nebudú natáčať v reálnych priestoroch. Vatikán nepustí filmárov do rímskych kostolov.

Milovníci kníh Dana Browna, ktorí netrpezlivo čakajú na filmovú verziu jeho bestselleru Anjeli a démoni, sú sklamaní. Napriek snahám režiséra Rona Howarda natočiť film v reálnom prostredí, viaceré interiéry bude musieť postaviť v štúdiách.

Vatikán totiž filmárom nedal povolenie nakrúcať v priestoroch sídla pápeža ani vo svojich rímskych kostoloch. Howard v Ríme natáča adaptáciu knihy Dana Browna, ktorá predchádzala jeho slávnemu románu Da Vinciho kód. Hrdina filmu profes-

or Robert Langdon sa snaží zabrániť teroristickému útoku na Vatikán. Dve z kľúčových scén sa odohrávajú v kostoloch Santa Maria del Popolo a Santa Maria della Vittoria, kde nájdu telá zavraždených kardinálov.

Film uráža veriacich

„Nedávame povolenia natáčať v kostoloch každý deň, a ak áno, tak pre dokumentárne alebo historické filmy,“ vysvetľoval postoj Vatikánu hovorca rímskej diecézy Marco Fibbi agentúre ANSA.

„Pre hrané filmy máme výnimky, ale musí ísť o hodnotné dielo a nesmie byť v rozpore s morálnymi kritériami,“ dodal Fibbi. Vatikán podľa neho nemôže dovoliť natáčanie filmov, kto-

ré urážajú náboženské ctenie ľudí, ako napríklad film Da Vinciho kód, ktorý rovnako režíroval Howard.

Zápletka filmu bola postavená na teórii, že Ježiš Kristus sa oženil s Máriou Magdalénou a mal s ňou dieťa. Profesor Langdon, ktorého opäť stvárni herec Tom Hanks, vo filme Anjeli a démoni rozpletá tajomstvá kléru vo Vatikáne, medzi ktoré patrí aj otrávenie pápeža, ktorý mal dieťa s mníškou.

Vatikán z Caserty

Vatikán neustúpil filmárom napriek tomu, že ide o vymyslenú zápletku. Marco Fibbi však nespochybňuje umeleckú hodnotu kníh Dana Browna. „Určite je to dobrá beletria,“ povedal novinárom.

Howard tak bude môcť natočiť len exteriéry rímskych kostolov, na čo získal súhlas rímskeho magistrátu. Scény z Vatikánu natočí v Bourbonskom paláci v Reggio Caserta. Ten už Vatikán zaskakoval aj vo filme Mission Impossible III.

Tomáš Hudák
SME, 19.6.2008

Posledná šancu pre školu v Bielom potoku

Buď získa viac žiakov, alebo ju zrušia či sprivatizujú. Takúto poslednú šancu dostala najmenšia a najdrahšia škola v Bielom potoku od mesta Ružomberok. Budovu čakajú rozsiahle investície. Jej majiteľ, cirkev, čaká práve kvôli nejasnému osudu školy. Viac Milan Velecký.

O osude školy v mestskej časti Biely potok ružomberskí poslanci definitívne nerozhodli. Na poslednom júnovom zastupiteľstve predĺžili jej životnosť len o jeden školský rok.

Stanislav Bella, poslanec Mestského zastupiteľstva Ružomberok, predseda školskej komisie: „Ten rok sme nechávali aj preto, že môže byť zriaďovateľom tej školy aj právnická osoba, cirkevná osoba. Vieme, že tá budova je cirkevná, treba ju zrekonštruovať. Možno je tu priestor tohto roku, aby došlo k rokovaniu aj s cirkvou, či náhodou by neodpredala mestu, mesto dalo zrekonštruovať.“

Problémom školy je najmä nevyhovujúce kúrenie na uhlie. Vlastník budovy, rímsko-katolícka cirkev do jeho opravy zatiaľ neinvestoval. Priznáva tamojší farár Jaroslav Kmeť: „V budúcnosti môžeme na to myslieť, ak by tam tá škola zostala, tak môže kľudne sa zaviesť kúrenie napríklad.“

Nakoniec vy máte príjem z prenájmu, tie priestory sú v prenájme.

Jaroslav Kmeť, miestny farár: „Stále školu dotujeme z týchto prenájmov, pretože každý rok máme veľké výdavky. Nie je to zisková záležitosť.“

A na školu dopláca aj mesto, ako jej zriaďovateľ. Má len 38 žiakov a do 1. ročníka rodičia zapísali len 5 detí. To je príliš málo, konštatuje riaditeľka školy Zdenka Mišíková: „Lebo počet detí znamená sumu peňazí. Na nás tzv. doplácajú mestské školy, lebo mesto nás musí dotovať, lebo financie ktoré sú podľa počtu žiakov bohužiaľ nestačia na prevádzku celej školy.“

Ružomberok je zriaďovateľom 7 škôl a už dnes mnohí rodičia z mestskej časti Biely potok vozia deti do iných škôl v meste. Riaditeľka tej najbližšej, vzdalenej asi 3 km, Mária Vdovjaková, by deti z Bieleho potoka rada privítala: „Nám by sa vlastne vytvoril ideálny stav, že by sme išli dvoma triedami na ročníkoch 1-4 a všetky pracovné miesta, ktoré sú na Bielom potoku, by boli zaistené. Pani učiteľky by boli zamestnané u nás.“

Či k tomu dôjde, to sa ukáže už na začiatku budúceho roka, aspoň podľa poslanca Stanislava Bellu a primátora Michala Slašťana.

Stanislav Bella: „A budeme vidieť aj tú aktivitu a snahu tých pedagógov, vedenia školy. Dôležité je, ako tá škola si to dokáže obhájiť u tých rodičov samotných.“

Michal Slašťan, primátor Ružomberka: „Ja verím, že rodičia pochopia situáciu a po zápise cca. 12 detí do 1. ročníka bude mesto vyvíjať snahu, aby tá škola tam v takejto podobe ostala.“

Rádio Regina, 12:00, 19.6.2008

Na blahorečenie si Pius XII. ešte počká

Vatikán ani 50 rokov po smrti „vojnového“ pápeža Pia XII. neuvažuje o jeho skorom blahorečení.

Pred meno bývalého pápeža Pia XII. sa prívlastok blahoslavený tak skoro nedostane. Novinárom to pri predstavení programu na oslavy 50. výročia jeho úmrtia povedal šéf tlačového oddelenia Vatikánu Federico Lombardi.

„Blahorečenie Pia XII. ostáva v kráľovstve budúcnosti,“ citovala Lombardiho agentúra ANSA. Pius XII. (na snímke nytimes.com) stál na čele katolíckej cirkvi v rokoch 1939 až 1958, a jeho kritikom prekáža najmä to, že otvorene nevystúpil proti Hitlerovi a holokaustu. Aj preto proces jeho kanonizácie, ktorý začal v roku 1967, prebieha pomaly. Židovskí predstavitelia tvrdia, že rúznym postojom mohol vtedy Vatikán zabrániť deportáciám židov.

Zástancovia Pia XII. zase argumentujú, že počas vojny na pápežov príkaz otvárali kostoly, kláštory a katolíckie inštitúcie dvere židom na úteku.

Pia XII. tak zrejme predbehne aj Ján Pavol II., ktorý zomrel pred tromi rokmi. Blahorečiť by ho podľa agentúry SIR mali už na jar 2009. (toh)